ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА 
Расчёт шевронной передачи. 
Цель:  Научиться  правильно рассчитывать шевронную передачу. 

       Условие: Рассчитать шевронную передачу одноступенчатого цилиндрического редуктора общего назначения, если М1, Н·м  и М2, Н·м – вращающие моменты на ведущем и ведомом валах редуктора; n1 ,об/ мин. – частота вращения ведущего вала редуктора; u – передаточное число редуктора. Передача нереверсивная. Нагрузка близкая к постоянной. Редуктор предназначен для длительной работы. 

       Исходные данные: 
	Варианты
	М1, Н·м
	М2, Н·м
	n1, об/мин
	u

	1
	66
	264
	714,6
	



4

	2
	72
	288
	1100
	

	3
	84
	336
	1200
	

	4
	96
	384
	1240
	

	5
	102
	408
	1380
	

	6
	112
	448
	1560
	

	7
	80
	320
	1210
	

	8
	78
	312
	1120
	

	9
	94
	376
	1320
	

	10
	130
	520
	2100
	




       Методические указания.
       1. Материалы зубчатых колёс. 
       Шевронные передачи – это высоконагруженные быстроходные передачи. Поэтому для зубчатых колёс принимаем сталь с высокой твёрдостью. Для шестерни и колеса принимаем одну и ту же марку стали 40ХН с одинаковой термообработкой – улучшение с закалкой ТВЧ до твёрдости поверхностей зубьев 49…54 НRCэ, σт = 750Н/мм2, при предполагаемом диаметре заготовке шестерни D ˂ 200мм и ширине заготовки колеса S ˂ 125мм. Выбираем одинаковое, примерно среднее, значение твёрдости зубьев 51HRCэ. 
       2. Допускаемое контактное напряжение:
[image: ] 
где   [image: ] – предел контактной выносливости рабочих поверхностей зубьев, соответствующий базе
                   испытаний. Так как для материала зубьев шестерни и колеса принимаем закалку ТВЧ по
                   всему контуру зубьев, то  
[image: ]
        КHL – коэффициент долговечности, учитывающий влияние срока службы и режима нагрузки 
                  передачи; КHL = 1;
        [SH]– допускаемый коэффициент безопасности; [SH] = 1,2 –– при неоднородной структуре 
                  материала (закалка).       
       3. Допускаемое напряжение изгиба:
[image: ]
где  [image: ] – предел выносливости зубьев при изгибе, соответствующий базе испытаний;
        [image: ] = 650 Н/мм2; 
         [SF] – допускаемый коэффициент безопасности; [SF] = 1,75 –– для зубчатых колёс, 
                   изготовленных из поковок и штамповок; 
         [image: ] – коэффициент, учитывающий влияние двустороннего приложения нагрузки;
         [image: ] = 1 –– при одностороннем приложении нагрузки (передача нереверсивная).
      
        4. Расчётные коэффициенты:
Ψa = 0,5 –– коэффициент ширины венца колеса относительно межосевого расстояния 
              (при симметричном расположении колёс относительно опор); 
       Так как колёса не прирабатываются (твёрдость рабочих поверхностей зубьев колёс больше 350HB), то надо знать коэффициент ширины венца колеса относительно делительного диаметра 
               шестерни Ψd; 
Ψd = 0,5 Ψa·(u + 1)
KHβ – коэффициент неравномерности распределения нагрузки (концентрации нагрузки) по ширине зубчатого венца; 
KHβ = 1,16 –– для симетрично расположенных колёс.
       5. Межосевое расстояние передачи:
[image: ]
       Принять стандартное значение межосевого расстояния. 
       Значения межосевого расстояния [image: ], мм, выбирают из ряда чисел: 40, 50, 63, 80, 100, 125, 140, 160, 180, 200, 224, 250, 280, 315, 355, 400, 450, 500, …, 2500  (СТ СЭВ 229 – 75).

       6. Ширина зубчатого венца колеса без учёта дорожки а для выхода червячной фрезы:
[image: ]
       При твёрдости рабочих поверхностей зубьев колёс больше 350HB принять b1 = b2, так как колёса не прирабатываются. 
       7. Нормальный модуль зубьев: 
[image: ]
       Принять стандартное значение. 
       Значения модулей по СТ СЭВ 310 – 76 (выборка) m (мм): 0,5…1,5; 1,75; 2,0; 2,5; 2,75; 3,0; 4,0; 5,0; 6,0; 8,0; 10,0; …; 100. 
       8. Принимаем минимальный угол наклона зубьев βmin = 250 и определяем суммарное число зубьев: 
[image: ]
       Значение ZΣ округлить до целого числа из ряда Ra40: 

[image: ]

       9. Фактический угол наклона зубьев: 
[image: ]
       Значение cos β следует вычислять с точностью до четырёх или пяти знаков после запятой. 
       10. Число зубьев шестерни и колеса: 
[image: ]
[image: ] 
       11. Фактическое передаточное число: 
[image: ]
       12. Основные геометрические параметры передачи:
             Делительные диаметры:
[image: ]
[image: ]
             Уточняем межосевое расстояние передачи: 
[image: ]
             Диаметры окружностей вершин зубьев шестерни и колеса: 
[image: ]
[image: ]
             Ширина зубчатых колёс с учётом дорожки а для выхода червячной фрезы: 
[image: ]
             Тогда ширина колеса:
[image: ]
       13. Окружная скорость колёс и степень точности передачи: 
[image: ]
             Принять степень точности передачи по таблице.

[image: ]

       14. Силы в зацеплении: 
                Окружная: 
[image: ]
                 Радиальная: 
[image: ]
                 где αw = 200 –– угол зацепления; 
                 

       Контрольные вопросы:
1. Какое колесо называется шевронным? 
2. Дать понятие полушеврона. 
3. Назвать два типа шевронного колеса.
4. Объясните, почему в шевронной передаче не определяют осевую силу? 
5. Недостатки шевронных колёс. 





          Практическую работу выполнить на листе формата А4 соответственно варианту
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